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SESIÓN PLENARIA 
 
14.- Pregunta N.º 60, relativa a ejecución sin más demora del Centro de Interpretación de ferias y mercados 

ganaderos en el Mercado nacional de ganados de Torrelavega, presentada por D.ª Ana Isabel Méndez Sáinz-
Maza, del Grupo Parlamentario Socialista. [8L/5100-0060] 

 
15.- Pregunta N.º 61, relativa a perjuicios a la ciudad de Torrelavega por la pérdida de una inversión de 565.000 

euros para dinamizar la vida social, cultural y económica, presentada por D.ª Ana Isabel Méndez Sáinz-Maza, 
del Grupo Parlamentario Socialista. [8L/5100-0061] 

 
16.- Pregunta N. º 62, relativa a proyecto concreto para compensar los perjuicios por la pérdida de inversión para 

el desarrollo social, cultural y económico de Torrelavega, presentada por D.ª Ana Isabel Méndez Sáinz-Maza, 
del Grupo Parlamentario Socialista. [8L/5100-0062] 

 

EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Pasamos a los puntos 14, 15 y 16 del Orden del Día. 
 
LA SRA. BEITIA VILA: Pregunta N.º 60, relativa a ejecución sin más demora del Centro de Interpretación de Ferias 

y Mercados Ganaderos en el Mercado Nacional de Ganados de Torrelavega, 
 
Pregunta N.º 61, relativa a perjuicios a la ciudad de Torrelavega por la pérdida de una inversión de 565.000 euros 

para dinamizar la vida social, cultural y económica 
 
Y pregunta N.º 62, relativa a proyectos concretos para compensar los perjuicios por la pérdida de inversión para el 

desarrollo social, cultural y económico de Torrelavega, presentadas por D.ª Ana Isabel Méndez Sáinz-Maza, del Grupo 
Parlamentario Socialista. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Para formular las preguntas tiene la palabra Ana Isabel Méndez. 
 
LA SRA. MÉNDEZ SÁINZ-MAZA: Sr. Presidente. Señorías, muchas gracias. 
 
Lamento mucho que me haya tocado estrenarme en el último turno pero espero que sea tan intenso como los 

anteriores, porque ha sido una tarde realmente entretenida.  
 
Las preguntas que le hemos formulado desde el Grupo Socialista y que le hemos planteado esta tarde, nos 

preocupan, vienen derivadas de la preocupación de que tal vez intencionadamente, Sra. Consejera, yo creo que no haya 
comprendido un proyecto que supone una inversión para nueva ciudad y para Torrelavega, de 565.000 euros. Pero un 
proyecto que supone una mínima inversión con un gran retorno. 

 
Una mínima inversión para poner en marcha una exposición permanente con un importante retorno que contribuirá 

a dinamizar el tejido comercial de nueva ciudad que generará empleo, que potenciará el mercado de ganados y que 
ofertará nuevos recursos turísticos y culturales, a disposición de las miles de personas que cada año visitan el mercado de 
ganado. 

 
Sra. Consejera, supongo que maneje usted los mismos datos de visitantes que yo. Unos datos que sitúan al 

mercado nacional de ganados como el equipamiento público más visitado de la comarca, con entre 9.500 y 12.500 
visitantes cada semana y 6.000 alumnos que le visitan cada año. 

 
Sra. Consejera, el Gobierno Regional y el Alcalde de Torrelavega, el Sr. Calderón, tienen la responsabilidad de 

potenciar el uso de este mercado para elevar su ocupación desde el 50 por ciento actual, el 50 por ciento de ocupación de 
sus instalaciones, al cien por cien de ocupación de todo el calendario, consolidando las ferias que ya existen y poniendo en 
marcha nuevas iniciativas. 

 
Decíamos que es una mínima inversión destinada a acondicionar toda la parte superior, de cuyas obras estaban 

hechas todas las memorias por parte de los servicios técnicos municipales.  
 
Y espero que en su intervención hoy aquí suponga una rectificación a sus declaraciones en los medios y sirva para 

garantizar a Torrelavega y a nueva ciudad que esa inversión no va a tener otros destinos diferentes a la ciudad de 
Torrelavega. 

 
Espero que no continúe hoy aquí con la demagogia que ha caracterizado sus declaraciones en los medios. Porque 

la demagogia, lo malo que tiene es que nos hace presa de nuestras propias palabras. 
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Y, Sra. Consejera, usted ha sido poco prudente en sus declaraciones en los medios. Espero que no vuelva a 
manifestar aquí la demagogia de insistir en que no existe un proyecto cuando ya se ha demostrado que existe; de 
escudarse que no hay estudios de viabilidad, porque entonces tendríamos que preguntarnos por qué desde el primer día 
usted dijo que ese proyecto no era viable.  

 
La demagogia también, que yo creo que es el ejemplo mayor de demagogia decir que prefiere destinar esta 

cantidad a los ganaderos.  
 
A los ganaderos, lo que haga falta, esto y mucho más y ahí yo creo que usted nos va a tener a su lado siempre que 

haya recursos para los ganaderos, siempre que se destinen recursos para los ganaderos. Pero nunca nos tendrá a su lado 
si esos recursos son retraídos de las inversiones de la ciudad de Torrelavega.  

 
A los Socialistas, nos preocupan los ganaderos y las ganaderas claro que nos preocupan. Pero nunca vamos a 

utilizarlas demagógicamente, seguro; porque creo que no lo merecen.  
 
Si realmente les preocuparan tanto los ganaderos ya habrían puesto en marcha el plan de reactivación del sector 

primario, que en campaña electoral prometieron entre sus medidas que iban a poner en marcha en esos 100 días y que 
estaría listo para el mes de agosto. 

 
Y no solo tal plan no existe, sino que incluso en su comparecencia en el Parlamento, en septiembre, no lo 

menciona. 
 
Ha hecho a lo largo de estos días unas declaraciones muy peregrinas. Declaraciones que nos generan muchísimas 

dudas sobre los verdaderos motivos para no realizar ese proyecto.  
 
Se ha burlado del proyecto diciendo que los ganaderos no necesitan ser interpretados. Lo cual genera la duda de si 

quiere decir que va a cerrar todos los centros de interpretación que hay abiertos ahora mismo en Cantabria. 
 
Si también de sus palabras debemos deducir que al Alcalde de Potes le ha dicho que no va a ayudarle a financiar el 

Centro de Interpretación del Oso. Y supongo que también ha dicho que no a un Centro de Interpretación del Litoral, en 
Santander; a financiar un centro de interpretación del litoral en Santander, donde posiblemente fueran esos 565.000 euros.  

 
Torrelavega, Sra. Consejera, no puede ser la pagana de su manido eufemismo de reorientación de recursos. Y 

espero que con estas preguntas le hayamos hecho rectificar y que garantice a Torrelavega que ese dinero se queda en 
Torrelavega. 

 
Espero que rectifique y que reconozca que la reorientación de recursos que está afectando a las inversiones en 

Torrelavega, no es un problema de dinero realmente. Porque si el problema es ése, ya me adelanto y le ofrezco la 
solución. 

 
Como Cantabria no tiene ni la deuda de Murcia ni la de la Comunidad Valenciana, esos 270.000 euros que ustedes 

se van a gastar en auditorías externas innecesarias para satisfacer su inquina personal, y digo innecesarias porque las 
mejores auditorías son los informes de los organismos oficiales que a ustedes no les da la razón. Esas auditorías que 
seguramente sus conclusiones les dará la razón, porque ya se encargarán ustedes que les den la razón; pues bien, esos 
270.000 euros van a ir destinados precisamente a esta inversión en el Ayuntamiento de Torrelavega. 

 
Sra. Consejera, le insisto, espero que rectifique aquí sus declaraciones que ha hecho en los medios, porque en 

caso contrario tendrá que decirle al Sr. Calderón, a la Corporación de Torrelavega, a los ciudadanos y ciudadanas de 
Torrelavega que tiene el respaldo del Sr. Diego, para sustraerles inversiones comprometidas. Que lo hacen por motivos 
partidistas, porque están desviando fondos que le corresponden a Torrelavega. Que rectifiquen o en caso contrario que les 
explique mañana a los hombres y mujeres de Nueva Ciudad y de Torrelavega, que ha desviado esa inversión con el 
consentimiento y el aplauso del Sr. Calderón. 

 
Los Socialistas vamos a exigirles que acabe este sin sentido. El sentido de que cuando el Sr. Calderón ha querido 

instalar un Museo de Ciencia y Tecnología en el Mercado de Ganados, pero se niega a este centro de interpretación. 
 
El sin sentido, cuando puso como condición para aprobar los presupuestos de 2008 en el Ayuntamiento de 

Torrelavega, invertirlo y enterrar 300.000 euros en un museo privado de CORCOPAR, que eso sí que eran 10 fotografías y 
una vaca. 

 
O el sin sentido de lamentar que haya mentido a su corporación y haya dicho que defendería el proyecto allí donde 

estuviera. 
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Sr. Calderón, usted que iba a convertir a Torrelavega en "la ciudad del euro2 y éstas son palabras textuales suyas, 
supongo que esté esperando aquí, igual que el Grupo Socialista, una respuesta satisfactoria para Torrelavega o deberá 
volver a Torrelavega a explicar a los vecinos y vecinas su renuncia a defender sus intereses.  

 
En caso contrario, mucho me temo que usted, Sr. Calderón y este Gobierno pasarán a la historia por ser quienes 

hurtaron a Torrelavega en sus 100 primeros días de gobierno de las inversiones ya comprometidas y que dejarán a 
Torrelavega a final de su maldato, de su mandato -perdón- en saldo negativo en inversiones. 

 
Espero poder ver esas inversiones de Torrelavega también en los presupuestos, que espero que presenten. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sra. Diputada, ha terminado el tiempo. 
 
Tiene la palabra la Sra. Consejera de Ganadería, Pesca y Desarrollo Rural, D.ª Blanca Martínez. 
 
LA SRA. CONSEJERA (Martínez Gómez): Muchas gracias, Sr. Presidente. Buenas tardes o noches a todos. 
 
Una de las cualidades más importantes que debe reunir un buen gestor es saber identificar y determinar las 

necesidades del sector que gestiona. 
 
Pues bien, el proyecto de Centro de Interpretación de ferias ganaderas en el Mercado Nacional de Ganados de 

Torrelavega, ni es necesario ni es una demanda de los principales usuarios de dicha instalación: los ganaderos. 
 
La lucha contra el desempleo es un objetivo prioritario de este Gobierno, por ello la Consejería de Ganadería, Pesca 

y Desarrollo Rural apuesta por políticas que contribuyan a la creación de puestos de trabajo como las ayudas a la primera 
instalación de jóvenes agricultores. 

 
El Gobierno de Cantabria debe aportar, al menos el 25 por ciento del importe total de estas ayudas, pues 

cofinanciadas con el Fondo Europeo FEADER y el Ministerio de medio ambiente, medio rural y marino. 
 
También debemos ayudar a los ganaderos ya instalados que atraviesan momentos difíciles, manteniendo su nivel 

de rentas a través de las ayudas de los Fondos Europeos FEAGA y FEADER, que gestiona nuestra Consejería; para ello, 
emplearemos todos los medios humanos y económicos que nos sea posible. 

 
En el caso concreto del Ayuntamiento de Torrelavega, en el anterior ejercicio económico, las citadas ayudas fueron 

concedidas a 141 beneficiarios. 
 
Por otra parte, vamos a impulsar la convocatoria de las ayudas a razas autóctonas en explotación extensiva, dotado 

con dos millones de euros. 
 
Además, apostaremos por la modificación del plan de recría de novillas. Es preciso reformarlo para reformar y 

reforzar la posición de Cantabria como suministradora de animales (...) En definitiva, para generar riqueza. 
 
Convocaremos la Orden de ayudas para ferias, certámenes, concursos y exposiciones, con arreglo a criterios de 

concurrencia competitiva. 
 
Nuestra prioridad son los ganaderos y todos los operadores del sector primario que necesita oxígeno. Las políticas 

que acabo de enumerar pretenden insuflar aires nuevos al medio rural de Cantabria.  
 
Cuando este Gobierno tomó posesión, las ayudas a las razas autóctonas españolas en explotación extensiva, el 

llamado Decreto Ferrari, ni había sido convocado, ni contaba con dotación presupuestaria.  
 
Se convocó por última vez en 2010; ejercicio en el que hubo un total de 756 solicitantes en Cantabria. ¿Sabe a 

cuántos ganaderos se les denegó la ayuda por falta de dotación presupuestaria? A 193. Es decir, a un 26 por ciento.  
 
En Torrelavega, en el ejercicio 2010 al que me estoy refiriendo, hubo 41 demandantes, del que quedaron fuera 17. 

El 41 por ciento. De nuevo, por dotación insuficiente.  
 
Nosotros queremos que esto no vuelva a repetirse, pretendemos que la ayuda llegue a aquellos a quien solicita. Si 

dedicamos el dinero al Centro de Interpretación, no lograremos este objetivo; Cantabria es infinita, pero el Presupuesto no.  
 
Hablemos ahora del programa de recría de novillas. Le ofreceré un dato revelador: en el presente ejercicio, el 

máximo fijado por ternera recriada ha disminuido hasta un 37 por ciento en algunos casos. Es un descenso notable y 
preocupante.  
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En la Comarca de Torrelavega, la dotación máxima de estas dos ayudas que acabo de mencionar se produjo en el 
año 2007 con 452.000 euros. De esta cifra hemos pasado a los 141.0000 euros adjudicados en 2011a 310.000 euros 
menos. 

 
Como decía, el presente año nos hemos encontrado con este Decreto Ferrari sin convocar. Por esta ayuda, ustedes 

pagaron 47.000 euros, en el año 2010, cifra que de repetirse en el presente ejercicio daría un total de 189.000 euros por 
las dos ayudas.  

 
Quiero subrayar un hecho, Torrelavega es un núcleo urbano e industrial de primer orden pero también es una 

comarca ganadera y rural. Las ayudas de las que vengo hablando en mi intervención producirán riqueza de manera 
automática para los ganaderos de Cantabria en general y de Torrelavega en particular. Y esto lo entiende cualquier 
persona, sin necesidad de interpretación alguna.  

 
Además haremos más cosas por Torrelavega. Estamos estudiando la realización de ferias agroalimentarias en el 

Mercado Nacional de Ganados, se trata de promocionar los productos de Cantabria, sí, y también de atraer visitantes y 
dinamizar el comercio torrelaveguense. Estamos valorando el impulso de un proyecto de colaboración con el Ayuntamiento 
de Torrelavega, para crear huertos urbanos dirigidos fundamentalmente a personas que integran colectivos 
desfavorecidos. Porque no podemos olvidarnos de los que menos tienen, de los que han sufrido el impacto de la crisis y 
que se encuentran en situación de desamparo.  

 
Y por descontado, hay que promocionar y apoyar el núcleo duro de actividades del Mercado Nacional de Ganados; 

las ferias ganaderas. Ahí es donde hay que volcarse.  
 
Las ferias y concursos generan riqueza para Torrelavega. Estoy pensando en los tratos que se cierran, en los 

clientes que llegan a los establecimientos comerciales y en la gran repercusión que tienen las ferias en los medios de 
comunicación.  

 
Por lo dicho, destinar 565.000 euros, a un Centro de Interpretación en la coyuntura económica en la que nos 

encontramos es un error. Y la situación económica en la que estamos envueltos no permite margen para más 
equivocaciones.  

 
Nos encontramos ante una cuestión de determinar prioridades. O destinamos los escasos recursos económicos de 

que disponemos para lo importante para los ganaderos, para el sector primario; o el ámbito rural seguirá cotizando a la 
baja. Y si así fuera es posible que poco, o nada quede por interpretar.  

 
Muchas gracias a todos. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchísimas gracias, Sra. Consejera.  
 
Y siendo las veintiuna y treinta y siete horas y habiendo finalizado el Orden del Día se levanta la sesión.  
 

(Finaliza la sesión a las veintiuna hora y treinta y siete minutos) 
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